Zadanie 1. (0-1)
Najdluzsza rzeka w Polsce, Wista ma 1047 km dlugosci. Jaka jest jej dlugo$¢ na mapie
w skali 1:3000000? |

A)3,49 cm B) 3,94 cm C)349 cm D) 39,4 cm

Zadanie 2. (0-2)
Jezeli odlegtos$¢ 2,25 cm na mapie odpowiada 50 km w rzeczywistosci, to jakiej odleglosci
w terenie odpowiada odcinek 18 cm na tej samej mapie?

A) 400 km

B) 425 km

C) 375 km

D) 350 km.

W zadaniach 3 i 4 wykorzystaj ponizsza mape.
Turysci po wyjsciu z dworca zatrzymali si¢ na skrzyzowaniu. Cheg dojs¢ do schroniska.

shfrarzes

Zadanie 3. (0-1) e
Jaka odleglo$¢ musza pokonac¢?
A) 100 m, B) 400 m, C)200 m, D) 600 m

Zadanie 4. (0-1)

W jakim kierunku beda szli turysci do schroniska?
A. pétnocno-wschodnim

B. péinocno-zachodnim

C. poludniowo-zachodnim

D. potudniowo-wschodnim

Zadanie 5. (0-1)

Uczniowie zaplanowali wycieczke kolejka linowa. Postanowili, ze wyjada autobusem miedzy
8% a 10" Andrzej miat ustali¢, o ktérej godzinie powinni wyjechaé, aby na stacji kolejki nie
czeka¢ dhuzej niz 10 min. Czas przejazdu autobusu wynosi 22 min.

Jaka godzine wyjazdu powinien Andrzej zaproponowaé kolegom?
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Zadanie 6. (0-1)

Po wyjSciu z autobusu uczniowie zobaczyli znak:

Wyciag krzesetkowy
LMEODY BACA™ H
0.8 km N

Ile metréw musieli przejs¢ do wyciagu piechota?
A) 800 m, B) 80 m, C) 8000 m, D) 8 m
Zadanie 7. (0-1)
Ktéra z podanych form terenu przedstawia rysunek?

100

75
50

A) doling B) kotling C) pagoérek D) wzgérze

Zadanie 8. (0-1)

Wskaz nieprawdziwa parg wspotrzednych geograficznych:

A) 22°N, 176°E.

B) 132°N, 34°W.
C) 56°S, 136°E.

D) 9°S, 12°W.




Zadanie 9. (0 - 3)
Oblicz, ktora godzina czasu miejscowego jest w Londynie w momencie, gdy w San Diego w
Kalifornii (121°W) jest stoneczne potudnie.

Zadanie 10. (0-2)

Kair i Sankt Petersburg leza na tym samym potudniku. Szeroko$¢ geograficzna Kairu to
30°N, natomiast St. Petersburga 60°N. Jaka jest odleglto$¢ miedzy tymi miastami, jezeli
obwdd kuli ziemskiej wynosi w przyblizeniu 40080 km? Skorzystaj z ponizszego rysunku.

A) 3340 km, B) 3100 km, C) 4080 km, D) 4200 km

Zadanie 11. (0-1)

Znaczek z kolekcji Jacka upamigtnia wydarzenie, ktore miato miejsce 8 czerwca 2000 roku.
Wowczas z miejscowosci Yulara w Srodkowej Australii wyruszyla sztafeta niosaca znicz
olimpijski przed olimpiada w Sydney. W Australii bylo to:

A) pod koniec kalendarzowej wiosny, B) na poczatku kalendarzowego lata

C) pod koniec kalendarzowej jesieni, D) na poczatku kalendarzowej zimy

Zadanie 12. (0-1)

Réznica wysokosci pomigdzy wjazdem do tunelu a najwyzszym wzniesieniem wynosi 1800
m. R6znica temperatur wynosi $rednio 0,6°C na kazde 100 metrow réznicy wysokosci. Ile
wynosi temperatura powietrza przy wjezdzie do tunelu, jezeli na szczycie jest -10°C?

A) okoto -210°C  B) okoto - 60°C C) okoto 10°C D) okoto 60°C

Informacje do zadan 13 i 14.

Wierzcholek gory lezy na wysokosci 1540 m n.p.m., a dolna stacja wyciagu 840 m n. p. m.
Przed wejsciem na wyciag chlopcy spojrzeli na termometr, ktory wskazywat

minus 4°C.

Zadanie 13. (0-1)
Jakiej temperatury moga chtopcy spodziewac sie na szczycie, wiedzac, ze zmienia si¢ ona
0 0,6°C na kazde 100 m wysokoci?

A) 02°C, B)-8,2°C, C)-7,3°C, D) -9,2°C




Zadanie 14. (0-1)
Wysokos¢ szezytu wzgledem dolnej stacji wynosi:

A) 1540 m, B) 840 m, C)700 m, D) 400 m

Zadanie 15. (0-1) )
Na zajeciach kota Srednie miesigczne temperatury w Lowiczu
przyrodniczego uczniowie
analizowali wykres srednich
miesigcznych temperatur w
Lowiczu.

Ile miesigcy trwa termiczna zima (okres z dobowymi temperaturami mniejszymi lub rownymi
zero) w tym miescie ?
A. 1 miesiac B. 2 miesiace C. 3 miesiace D. 4 miesiace

Wykorzystaj ponizsze informacje do zadan 16, 171 18. _
Obok schroniska znajduje si¢ stacja meteorologiczna. Jej pracownicy dokonuja codziennie o
~ tej samej porze pomiaréw temperatury powietrza i ciénienia.
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clanignie
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Zadanie 16. (0-1)

Wskaz dni, w ktérych temperatura byta nizsza niz minus 4°C.
A) poniedziatek, niedziela

B) poniedziatek, piatek, niedziela

C) piatek, niedziela

D) poniedzialek, piatek, sobota, niedziela

Zadanie 17. (0-1)
Podaj dzien, w ktérym jednoczesnie temperatura wynosita minus 4° C, a cinienie 1000 hPa.
A) piatek, B) poniedziatek, C) sobota, D) niedziela

Zadanie 18. (0-1)
O ile stopni cieplej byto w czwartek niz w niedziele?
A) 4°C,B)-5°C, C)-4°C, D) 5°C




Zadanie 19. (0-1)

Czy w Londynie zachdd stonica jest okoto:
A. 1h 45 min p6zniej niz w Katowicach
B. 1 h 20 min pdzniej niz w Katowicach
C. 1 h 45 min wczesniej niz w Katowicach
D. 1 h 20 min wcze$niej niz w Katowicach
Wykorzystaj ponizsza mapg.

Zadanie 20. (0-1)
Tabela przedstawia typy klimatéw oraz formacje ro$linne. Ktory zestaw jest prawidtowy?

Nr zestawu Typ klimatu Formacja roslinna
I réwnikowy wybitnie wilgotny lasy liSciaste i mieszane
II umiarkowany chlodny lasy iglaste, tajga
11T umiarkowany ciepty morski sawanna
v podréwnikowy okresowo suchy wilgotne lasy rownikowe
A1 B) 11 O) 111 D) IV

Zadanie 21. (0 -1) .

Zjawisko za¢mienia Slonca obserwowane na Ziemi zajdzie wowczas, gdy ciata niebieskie
ustawig si¢ W nastgpujacej kolejnosci:

A. Ksiezyc, Stonce, Ziemia B. Ksigzyc, Ziemia, Storice

C. Ziemia, Ksigzyc, Stonce D. Stonce, Ziemia, Ksigzyc



Zadanie 22. (0-2)

Na zamieszczonej obok mapie literg A
zaznaczono fragmenty wybrzeza. Napisz,
jaki to typ wybrzeza. Wymien czynnik,
ktéry przyczynit si¢ do jego powstania.

Zadanie 23. (0-1)
Najdtuzszy okres wegetacji (220 i wigcej dni) jest na:
A) Nizinie Mazowieckiej
B) Nizinie Podlaskiej
C) Nizinie Slaskiej
D) Wyzynie Lubelskie;j.

Zadanie 24. (0-1)

Niekorzystne saldo handlu zagranicznego ma miejsce wtedy, gdy warto§¢ importu znacznie
przewyzsza wartos¢ eksportu. W tabeli zamieszczono warto$ci obrotéw handlu zagranicznego
Polski z czterema najwigkszymi partnerami handlowymi w 1999 r. Wskaz kraj, z ktérym
mieliSmy najbardziej niekorzystne saldo handlu zagranicznego:

Odpowiedz Kraj Wartos$¢ importu (w min zt) | Warto$é eksportu (w min zb)
A Niemcy 45 9680,5 39 240,9
B Wiochy 17 061,4 7110,5
C Francja 12 444 4 52699
D Holandia 6 825,3 5725,1

Zadanie 25. (0-3)

Przedstaw graficznie podzial dziejéw Ziemi oraz na ich tle najwazniejsze wydarzenia w
najblizszym regionie. W odpowiednich miejscach grafu umie$¢ wlasciwe okreslenia. Pamietaj
o zwigzkach przyczynowo — skutkowych.

Okreslenia: era kenozoiczna, czwartorzed, trzeciorzed, faldowanie alpejskie, ostatnie
zlodowacenie, Bieszczady, gliny i zwiry (morena denna) Plaskowyzu Kolbuszowskiego,
lessy Podgorza Rzeszowskiego, dominacja cztowieka.
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8. Ztoza wegla kamiennego powstaly w wyniku nagromadzenia si¢ szczatkéw organicznych w okresie

karbonu. Wegiel kamienny jest skata.

PN ] osadowa pochodzenia organicznego
B:] osadowa pochodzenia okruchowego DI

9, Grzyby skalne na Saharze (ryc. 5) powstaly w wyniku:

m:] erozji rzecznej
EX ] procesow krasowych

wietrzenia chemicznego
IBY ] erozji zachodzacej pod wptywem wiatru

10. W tabeli przedstawiono roczny przebieg
temperatury powietrza i sumy opadow
miesiecznych w jednej ze stacji zazna-
czonych na mapie $wiata (ryc. 6). Ktora
to stacja?

[ ] przeobrazona organiczna
przeobrazong nieorganiczna

I 1 HE - oV v Vi Vil
25,7 25,2 23,0 18,8 15,2 12,3 12,3 :
74 79 114 126 83 - 56 59

11. Przedstaw na mapie (ryc. 7) schemat wiania monsunu
w okresie od kwietnia do wrzesnia. W tym celu wykonaj
kolejno polecenia:

a1) oznacz osrodki ci$nienia atmosferycznego,
b) zaznacz strzatkami kierunek wiatru,
¢) wpisz wzdtuz strzatek cechy fizyczne wiatru.

12. Wskaz strefe klimatyczna, ktérej dotyczy nastepujacy
opis: Okres wegetacji trwa okoto 120 dni, z czego 61) dni
przypada na lato klimatyczne. Amplitudy Srednich tempe-
ratur miesiecznych siegajq 50°C. Roczna suma opadow
waha sie od 300 do 400 mm.

¥ ] strefa klimatu subpolarnego
EX ] strefa klimatu kontynentalnego umiarkowanych
szerokosci geograficznych
strefa klimatu zwrotnikowego
BX_] strefa klimatu polarnego

13. Wskaz pafistwo (zwymienionych

w tabeli), w ktérym $rednia ge-

#stos¢ zaludnienia na 1km? jest
najwigksza.
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Geografia

14, Przeanalizuj potozenie geograficzne stacji klimatycznych E, F, G i H (ryc. 8) i pochodzace z nich dane
(patrz tabela). Wskaz czynniki, ktdre sa przyczyna roznic temperatur powietrza i sumy opaddw rocznych
w tych stacjach.

X ] wysokos¢ nad poziomem morza i szeroko$¢ geograficzna

EX ] szerokos¢ geograficzna i wptyw Pradu Zatokowego

wplyw Pradu Zatokowego i odlegtos¢ od Oceanu Atlantyckiego
BI | odlegtos¢ od Oceanu Atlantyckiego i wysokos$¢ nad poziomem morza

15. Okresl wspolrzedne geograficzne punktu Polski wysunigtego najdalej na pdtnoc (ryc. 9). Mozesz pomy-
li¢ sig 0 10".

16. W tabeli zestawiono dane klimatyczne trzech stacji potozonych na réznych wysokosciach w Sudetach.

Zapisz numer stacji potozonej najnizej i najwyzej
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17. Rycina 10. przedstawia jeden z typowych
krajobrazéw w Polsce.

a) Jaki gtéwny czynnik uksztattowal ten
krajobraz?

b) Wymien kraing geograficzna w Polsce, w
ktérej wystepuje taki krajobraz.

18. Odczytaj z wykresu (ryc. 11), w ktérym roku
liczba ludnosci miejskiej stanowila 50%
og6hu ludnosci w Polsce.

19. Ponizsze dane dotyczg ruchu naturalnego
ludnosci w Polsce w 1998 roku.

liczba urodzen zywych — 395,6 tys.
liczba zgonow — 375,3 tys.
emigracjia — 22,2tys.

imigracjia - 8,9 tys.

Oblicz przyrost rzeczywisty ludnosci w Polsce w
1998 roku.

20. Warunki naturalne dla rolnictwa sg korzyst-
niejsze na obszarze zaznaczonym na mapie
(ryc. 12) jako A niz na obszarze B. Zapisz
dwa argumenty, ktdre to potwierdzaja.

21. Polska jest dzisiaj (2001 r.) krajem stowa-
rzyszonym z Unig Europejska. Rynek we-
wnetrzny Unii funkcjonuje opierajac si¢ na
czterech swobodach zwanych powszechnie
wolno$ciami. Wymien je.
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